Роль образа в педагогике веры
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В истории христианского народа образы являлись отражениями веры, они были настоящими зеркалами, запечатлевшими эволюцию верований и религиозных чувств.

1. Образ, «книга бедных»?  - В катехетической литературе прошлых веков роли образов в религиозном и нравственном образовании христианского народа отводилось важное место. Однако была ли это роль действительно так велика – вопрос спорный. Размещенные на большом расстоянии от глаз верующих, могли ли эти образы, вдобавок порой сложные и требующие пространных разъяснений, всерьез претендовать на помощь простым людям в размышлении над тайнами веры? Пожалуй, не были они большим подспорьем и в катехизации. В их истолковании порой испытывают трудности даже современные специалисты. 

2. Украшение «пейзажа души». – Какое бы место не занимали образы в методике катехизации, несомненно, одно: роль богатого образами церковного убранства в прохождении литургических церемоний была велика. Это убранство вносило в повседневную жизнь элемент священной торжественности. 
В древних традиционных обществах обильно украшенные культовые здания  оформлялись как  торжественные, праздничные пространства, где община собиралась для еженедельного отдыха. Образы, скульптуры, витражи, вышивка – каким бы скромным не было это убранство, оно принадлежало вселенной бога красоты.
Помимо самого простого своего использования в качестве педагогической  поддержки катехизации, образ может быть использован для христианизации пейзажа, его сакрализации, сделать его отражением «пейзажа» христианской души.
Иконография и архитектура – это «благочестие в образах». Наряду с величественной литургией, они способны сделать любую, даже деревенскую, церковь, центральным местом формирования нашей идентичности.
Образы в различных религиях: от любви до отвержения

1. Амбивалентность образов. – Мир религий представляется нам целиком погруженным в образы, как вербальные, так и визуальные. Однако некоторые религии запрещают изображения, полагая, что они ведут к идолопоклонству. Запрет на изображения  предполагает, что они выражают претензию человека уподобиться Богу – Творцу. В Библии мы читаем: «Не делай себе никакого кумира и никакого изображения того, что на небе вверху и на земле внизу… Не поклоняйся им и не служи им» (Исх 20, 4– 5). 

Подобное недоверие к изображениям существует и в исламском искусстве. Несмотря на то, что Коран не упоминает эту тему ни единым словом, изображение живых существ в исламе запрещено, по крайней мере, теоретически. Религиозное искусство компенсировало этот запрет развитием орнаментальных стилей.

2. На Востоке: богословие красоты. – Первые известные упоминания о запрете на изображения в исламе восходят ко времени, лишь немного предшествовавшему иконоборческому кризису в Византийской империи (725-843). В христианском мире это событие стало реакцией сторонников чистого монотеизма на материализацию сакрального, на его конкретизацию в виде образа.

Этот кризис удалось разрешить осознанием того, что присущую христианству веру в Воплощение необходимо выражать человеческими средствами, «перевести» на язык людей.
Иконоборческий кризис прошел, и духовный путь иконы начался.

Вне сомнения, именно на византийском Востоке богословие иконы достигло наивысшего расцвета. Иконы воспринимаются здесь, как «святые». Между 730 и 733 годами Иоанн Дамаскин в трех своих «Речах против клеветников на образы» разъясняет, что поклонение не воздается образу, но восходит к первообразу, который образ отражает. Как Сын является наиболее совершенным образом Отца, так и образы, хоть и с меньшей степенью совершенства, непрестанно отсылают к тому, кого они представляют.
Для восточной духовности икона – храм, где присутствует Бог. Видимый посредник между Богом и людьми, икона является теофанией, явлением Бога. Да и сам человек разве не является иконой своего Творца?

Из этого учения об образе как о сопричастности божественному проистекает восприятие образа как посредника в благодати и почти его сакрализация. Он практически приравнен к таинству в том глубоком смысле этого слова, которое подразумевает контакт с миром священного при помощи жестов и предметов. Верная кисть иконописца, повседневный жест верующего, мысль богослова соединяются в единой мистике, в едином богословии красоты.

3. На Западе: боязнь отклонения от истины. – Иконоборческие выступления Средних веков имели отголоски и на Западе, но не в столь ожесточенной форме. Для протестантской Реформации шестнадцатого века также было характерно неприятие образов в качестве почитаемых предметов или в их связи с культом святых. Радикальные позиции Цвингли и Кальвина были уравновешены более взвешенным подходом Лютера, допускавшего изображения, как педагогические пособия при условии исключения малейшего намека на идолопоклонство в их отношении.
В католическом мире упор делался на то, что изображение не имеет собственного культового значения. Сколь бы древней не была икона, каким бы она не была окружена почитанием, ценность ее лишь относительна. Один лишь Бог, и ни в коем случае Его материальное изображение, может быть объектом поклонения. На Тридентском Собор (1545-1563) , тем не менее,  был поднят вопрос, как избежать злоупотреблений в области культу икон. Впрочем, этот же Собор положил начало стилю барокко. Желая сохранить изобразительное искусство в рамках следования доктринальным и художественным традициям, Собор осознал опасность некоторых  предрассудков в области почитания святых, реликвий и икон и объявил им борьбу.
Многие другие действия римской иерархии также были направлены против некоторых странных обычаев, и, как следствие – против образов, связанных  с этой практикой. В конституции, посвященной священным образам, Папа Урбан  Восьмой обратил на это внимание, призвав очистить церкви от «неподходящих» изображений. Впоследствии различные решения, принятые по этому вопросу, были объединены в Кодексе канонического права 1917 года.
«Проблема икон» вновь стала предметом дискуссий художников и критиков в пятидесятых годах двадцатого века.
Инструкция Святого Престола от 30 июня 1952 года осудила ведущие к злоупотреблениям экстравагантные формы священного искусства. Впоследствии этому вопросу будут посвящены и другие документы, свидетельствующие о непреходящем интересе  к данной теме, но также и о трудности примирить иконографическую традицию с открытостью вызовам времени. 
Образ: рассказ в действиях.

Образа, будучи изначально объектами для зрения, становятся в культе и в повседневной практике центром тактильного, осязаемого благочестия. Их можно потрогать, моно смастерить и использовать в домашнем культе. На Востоке иконы принято целовать, приветствовать, проносить в процессиях, воздевать подобно знаменам. На Западе иконы бережно хранят под стеклом, в подобающих случаях обряжая в одеяния.

Образ играет роль посредника между человеком и миром, недоступным для чувств. Как религия Воплощения, христианство признает особую важность этого посредничества в богословии таинств. Христианские таинства  - посредники Воплощения благодаря своему символическому языку, одновременно языку слов и жестов: вода омывает, утоляет жажду и взращивает семена, хлеб насыщает и является братской трапезой, масло пропитывает, и т.д

Глубоко укорененная в традиционных культурах, эта роль образа и предмета,  как посредника  вписывается в систему отношений человека с природой. Традиционные общества обладали неким единством взгляда: полезные предметы воспринимались, и как символические, способствовавшие  связи человека с природой, с предшествующими поколениями, связи личных и коллективных мыслей.

Говоря коротко, видимый образ есть нечто большее, чем эстетическая составляющая религий и даже чем  «оружие» пастырской стратегии. Он укоренен в глубокой древности, как неотъемлемая часть выражения религиозных чувств. 
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