КРЫЖОВАЯ ДАРОГА

за ненароджаных дзяцей

—супраць абортаў!

Паспрабуем  паразважаць, якім можа быць Крыжовы шлях ненароджанных дзяцей, каторым бацькі не дазволілі радавацца сусветам. 
Сёння на Беларусі з трох зачатых дзяцей дваіх забіваюць у час аборту.
Большасць з нас не ведае, што сэрца дзіцяткі пачынае біцца ў 18 дзён, а ў 6,5 тыдняў яно пачынае парушацца, на цэлых 12 тыдняў раней, чым гэта адчуе сама жанчына. Якія яшчэ доказы патрэбны ў тым, што, робячы аборт, мы забіваем жыццё? 
Ведаю, што за апошнія 10 год колькасць бабруйчан паменшылася амаль на 30 тысяч, прычым справа не толькі ў  міграцыйных працэсах, а ў тым, што смяротнасць перавышае нараджальнасць.
Айцец Святы заклікае нас: «Вядзіце барадзьбу за права радзіцца кожнаму чалавеку...»
· У ненароджаных дзяцей  ёсць адзіная сапраўдная  Маці. Тая, 
каторая была заўсёды блізка Свайго Сына, у радасці і ў боллю.
Марыя, дапамажы нам разам з Табою прайсці сёння гэты балючы шлях, перапоўнены немым крыкам тых, хто так хоча жыць.
1 ПРЫГАВОР

Сёння мая мама даведалася, што я жыву ўжо больш за месяц пад яе сэрцам. На жаль, не ўзрадавалася мне. Сказала страшныя словы: 
—Не хачу гэтага дзіцяці! Няма для яго мейсца ў нашай хаце!
Езусе Хрысце! Ты першы пачуў такі прыгавор і прыняў яго ў маўчанні. А я

не ўмею гаварыць. Мая маці, мой тата, я сапраўды маўчу, але я знаю пра ваш  прыгавор. Пытаюся вас—чаму і за што? Я ж не прасіўся на гэты свет. Няўжо любоў—гэта толькі забава?

Марыя, тваё сэрца сціскае боль, бо Ты адчуваеш пачатак  

Мук Свайго Сына. У гэты момант Цябе ня ма побач Яго. Ты заўсёды была блізка Яго, калі насіла пад сэрцам, калі прыціскала да сэрца і ... А як жа балюча табе, што іншыя маці зусім не радуюцца пачатаму жыццю ў іх лонні.

2 ЕЗУС БЯРЭ КРЫЖ!

Як цяжка жыць пасля прыгавора! Усё у-ва мне крычыць і пратэстуе. Хачу жыць, хачу расці! А вы не даеце мне гэтай магчымасці. Крэсліце Божыя планы, якія Бог прыгатаваў для мяне. Знаць, што ідзеш на смерць  дачасна, узяць такі цяжкі крыж, калі яшчэ так мала сіл, --гэта вельмі баліць. 
Мама! Тата! Ці ведаеце вы, што крыж, які вы мне далі,--несправедлівы і вышэй маіх сіл!

· Марыя, Ты Маці ўсіх маці. І Ты за іншых маці бярэш крыж 
непаразумення, боллю,  хлусні і боязні. Ты вучыш нас, а мы не хочам і прыслухацца да Твайго голасу. Просім прабачэння і зноў робім, што нам падабаецца. Дапамажы нам ўсё болей напаўняць душу любоўю і малітвай, а сэрца—дабрынёй і церпялівасцяй, каб стаць на абороне Пачатага Жыцця. 
3 ПЕРШАЯ ПАДЗЕННЕ ЕЗУСА!
Мой крыж, Езус, так як і Твоё, вельмі цяжкі, вышэй маіх маленькіх сіл. Нічога дзіўнага, што я падаю і не вытрымоўваю. Самыя блізкія адмовіліся ад мяне. Не любяць і не чакаюць мяне.
Езу! Ты таксама быў адзінокі са сваім крыжом. Таксама падаў, але падымаўся і ішоў наперад. Адчуваю, што і я маю ў сабе столькі дынамізму і сіл да жыцця. Паспрабую падняцца, каб далей жыць і расці.  

· Марыя, Табе балюча глядзець на Сына, як Ён падае.  Гэты боль 

абпальвае Тваё сэрца, слёзы сцякаюць па шчаццэ, яны такія чыстыя і гарачыя, але астуджаныя нашымі грахамі і абыякавасцю. Твае вочы быццам саграваюць і атуляюць пяшчотна збалелыя плечы  Сына, а таксама дзіцятка, якому пагражае аборт. 

4 СПАТКАННЕ З МАЦІ!
Мая маці—ня ўжо я маю маці? Яна ж сустракаецца са мной, бо носіць мяне ў сваім улонні. У-ва мне цячэ яе кроў і гэтай крывёй я жыўлюся. Мама, чаму корміш мяне сігарэтным дымам і алкаголем? Чаму сустрэчы с табой такія балючыя?

Маці Божая! Ты таксама сустрэла свайго Сына і Вашае спатканне было поўнае болю і цярпення.
Езу! Толькі Твая Маці ўмее сапраўды любіць. Яна любіць таксама і мяне, таму што з'яўляецца і маею Маці. 
· Колькі разоў мы ў жыці паўтараем гэтае слова «мама». Толькі 
сапраўдная маці ўсё адчувае, усё перажывае, усё разумее, яна плача разам з намі. Маці Божая, ты сапраўдная жамчужына той прыгажосці і моцы, каторая дазваляе ў цяжкія хвіліны глядзець на ўсё вачыма веры. 
5 СЫМОН З ЦЫРЭНЫ ДАПАМАГАЕ НЕСЦІ КРЫЖ!
Сымон быў добрым чалавекам. Аднак не ахвотна дапамог Табе, Езу, несці крыж. У канцы толькі зразумеў таямніцу Крыжа. Нехта сказаў маёй маці, што аборт—гэта вельмі небяспечная аперацыя, што яна павінна добра падумаць над гэтым рашэннем. Маці пачала сумневацца ў сваім намеры, але не з любві да мяне, толькі з боязні за сябе.
Ох, мама, калі б ты толькі ведала, як вельмі дапамагла мне гэта твая добрая, хоць і эгаістычная думка. Ты не свядома дапамагла мне ў маім цярпенні. Зрабіў гэта церпячы Езус.

· Марыя адказала Богу «так», яна яшчэ не ведала, што шлях Яе 

Сына будзе так балючым. Ахвотных дапамагчы ня ма. Дапамагчы Езусу змушаюць Сымона, ен не разумее Ласкі і Любові, сапраўднага сэнсу жыцця. Ён бачыць толькі насмешкі і здзекі. Марыя, толькі Ты адна ведаеш, што кожны малы крок дапамогі  будзе палічаны потым Богам. 

6 ВЕРАНІКА
Маленькая, незаўважальная, але смелая і міласэрная жанчына. Падбегла з чыстай хусцінай і выцерла Твой, Езу, твар. Крыху аблегчыла Тваё цярпенне. Мая маці расказала сяброўцы пра сваю таямніцу. Сяброўка ўзрадавалася і ўжо хацела яе павіншаваць і пажадаць шчаслівых родаў. Але неспадзявана даведалася, што мне не суджана нарадзіцца. Яе радасць замянілася ў сум. Паспрабавала ўгаварыць маці, хацела мяне ўратаваць.

Мне гэта прынесла вялікае  аблягчэнне, выцерла мой маленькі твар, незнаёмая, мужная «Вераніка». Дзякую табе, гераічная «Вераніка» за гэта.

· Марыя, так як Ты атуляла ў яслях хусцінай немаўлятка, так 

сёння адважна Вераніка выцерла Твар Езуса. Балота вуліцы, бруд, пыль, пот і кроў, усё закрывае вочы, цяжка  ісці далей ...і толькі міласэрнасць  да бліжняга наноў адкрывае нашыя вочы і дазваляе пачуць голас патрабуючага дапамогі.

7  ДРУГОЕ ПАДЗЕННЕ
Добрая дарадчыцца маёй маці адышла. На маіх маленькіх плячах застаўся толькі крыж, яшчэ больш цяжкі. І хоць я развіваюся, ўсё роўна не магу адолець гэты крыж, які расце разам са мной Ён прыгнечвае мяне і я зноў падаю.
О Езу, дапамажы мне ўстаць. Я хачу жыць! Дапамажы таксама і маёй маці.

· Марыя з болем глядзіць як Сын глытае пыль, аднак яна Ім 
ганарыцца, бо гэта Той, хто заўсёды дапамагаў іншым, не гледзячы на бруд і  словы насмешак альбо скаргаў. І вочы сустракаюцца. Сын і Маці, гэты позірк дапамагае ўстаць. 
8 РАЗМОВА З ЖАНЧЫНАМІ.
Шмат ёсць добрых жанчын і такіх, якія плачуць над маім лёсам і лёсам маіх братоў і сясцёр. Яны плачуць над намі, але найчасцей нічога болей не робяць, каб змяніць нашу долю. Грашаць нядбайнасцю, калі маглі б дапамагчы, пакуль яшчэ не позна.
Езу, Ты вучыў жанчын, якія плакалі, каб яны плакалі над сабой і над сваімі грахамі. Жанчыны, што плачаце! На вашую дапамогу і на ваш пратэст спадзяюцца ненародзіўшыяся дзеці. Як адважна прасіла жонка Пілата, перасцерагаючы яго перад несправядлівым прыгаворам. 

· Марыя, тВаё сэрца сціскае боль пры кожнай мацярынскай слязе. 

Марыя дапамажы мне быць дбайным у чынах, не паддавацца злосці і эмоцыям, навучы плакаць сэрцам і усё больш адважна абвяшчаць Дар Жыцця!

9 ТРЭЦЯЕ ПАДЗЕННЕ

Мой крыж становіцца вялікім. Павялічваецца яго свядомасць набліжэння бязлітаснай смерці. Гэта думка даводзіць да шоку, амаль смяротнага. Перажываю жахлівы роспач.

Езу, толькі Ты адзін ведаеш, што робіцца ў маім сэрцы. Ты падчас трэцяга падзення перажываў клінічную смерць. Ты адзін разумееш мой стан. Ты, Пане, даў людзям свабодную волю, а яны выкарыстоўваюць яе не па назначэнню, злоўжываюць Божым Дарам.

· Марыя, Ты сёння гаворыш да нас: Лёкка  ганарыцца сабой калі 
стаіш, аднак павінны мы навучыцца паўставаць пасля ўпадку і з пакорай прасіць дапамогі ў Маці. Вольная воля не заўсёды прыносіць нам сапраўднае шчасце, толькі з Езусам і Марыяй  будзем здольнымі прыняць  Волю Айца і будаваць сапраўднае шчасце, дзе не будзе слёз і немага крыку ненароджаных.
10  З  ЕЗУСА ЗДІРАЮЦЬ АДЗЕННЕ!
Я ў поўным развіцці, усё ў-ва мне крыцыць, таму што я велімі хачу жыць.
Мама, калі б ты толькі ведала, як я гэтага жадаю, калі б ты хацела мяне ўбачыць, калі б хоць крыху мяне кахала—тады б ты змагла б пачакаць, а пасля адчуць невытлумачальную радасць—маё нараджэне. Бацькі, чаму вы не хочаце дачакацца майго нараджэня?

Езу, на Цябе, аголенага, глядзяць забойцы. Для нас нават урачы могуць быць забойцамі, таму што нашым мамам не хапіла любові.
· Маці, Твая душа таксама аголена,  уся ў ранах і грахі дзяцей не 
дазваляюць  загойвацца ім.  Ты адчуваеш позірк усіх навакол, каторыя  узброеныя  доспехамі злосці, ненавісці і граху, а на самой жа справе яны загубленыя як тая жанчына, што хоча забіць ўласнае дзіця.  
11 ПРЫБІВАННЕ ДА КРЫЖА!
Настала мая апошняя гадзіна. Маці прыйшла да ўрача, каб мяне забіць. Урач бярэ вострыя інструмэнты, якімі шмат разоў мяне параніў. Ад першага ранення  яшчэ не паміраю, толькі жудасна цярплю. Я не крыўджуся, хоць мне вельмі баліць. Маці, няўжо ты не бачыш маёй  крыві? Не, ты не хочаш глядзець на мяне, на маю кроў. Вострыя інструмэнты ўсё больш раздзіраюць маё цела. 
Езу, у гэтым цярпенні толькі Ты можаш мяне зразумець. Табе на Гальгофе цвікамі прыбывалі рукі і ногі да крыжа. Як Ты гэта вытрымаў? Дай мне сілу ў маёй жудаснай агоніі.
· Марыя, ты пытаешся нас: дзе любоў і спачуванне, мы дазваляем 
прыбіваць Езуса да крыжа і самі дапамагаем ім у гэтым.  
Кветкі, свечкі, усё гэта добра, аднак а дзе сапраўдная любоў. Табе, о Маці больш прыемна нашае добрае жыццё. Табе балюча глядзець на прыгажосць кветак, калі на вакол адчуваецца пах крыві.
12 СМЕРЦЬ!
Бывай мама, ты стала для мяне крыжам, на якім я паміраю. І хоць ты мяне забіваеш, усё роўна ты мая маці, але такая бездушная. А ведаеш, чаму? Таму, што ты не маеш любові.
Пад крыжам Езуса таксама стаяла Яго Маці. Яна кахала  і суперажывала. Бог праз крыж збавіў свет.
Маё цярпене і смерць могуць цябе асудзіць. Але я малюся за тых, хто мяне забіў. Ойча, выбач ім, бо не ведаюць, што робяць.
Марыя, Ты любіла Сына Свайго заўсёды, і  Ты такой самай любоўю любіш нас у Хрысце. Ці мы заслугоўваем на Такую Вялікую любоў? Мы толькі прыносім твайму сэрцу боль праз усе пакалечаныя дзіцячыя целцы. Дапамажы нам ісці дарогай праўды і любові.
13 ЗНЯЦЦЕ З  КРЫЖА

Езу, пасля таго як цябе знялі з крыжа, Тваё цела палажылі на каленях Маці. Яна глядзела на Цябе, на Твае раны, памірала ў сваім сэрцы і разам з Табою збаўляла свет і ўсіх нас. 
Мая маці не хоча глядзець на мяне, на маё цела, парванае на кускі і вікунутае на смецце. Маці адчулла аблягчэнне, пазбавілася ад цяжару, але ў яе асталіся згрызоты сумлення.
Маці Божая, Ты—Мая Маці. Ты сказала, што збярэш у адно патрэсканы ад Божага гневу свет. Прашу Цябе, вазьмі і маё цела ў свае беззаганныя рукі. Злажы яго на Змёртвыхпаўстанне!

· О Беззаганная Маці, не дай свету ў граху дзетабойства

загінуць. Вазьмі у свае рукі усіх тых, хто  шукае шчасця ў аборце.

Памажы ім зразумець, што толькі Бог мае права даць і забраць жыццё.

14 ПАХАВАННЕ  ЕЗУСА!
Тваё цела, Езу Хрысце, палажылі ў новую грабніцу. Мая труна—гэта смецце каналізацыі. Але гэта наша супольная труна, таму што ў-ва мне забілі і Цябе, Езу. Ты сказаў: «Што зробіце аднаму з малых маіх, мне зробіце!»
· Фільм “Немы  крык”, дзе мы бачым, як у час гэтай 
“аперацыі” дзіцятка крычыць, шырока адкрыўшы роцік, як яно ўпіраецца і спрабуе ўцячы ад страшных прылад смерці. Яго пульс у гэтыя імгненні налічвае 200 удараў у хвіліну. “Але ўсё тут супраць яго, нават маці. І вось жудасная  жалезная пятля з вострым наканечнікам адрывае яму ручку, ножку, паступова разрывае на кускі бездапаможнае цельца.”
Жыццё патрабуе, каб мы ставалі да яго свядома, каб разумелі яго сэнс, сэнс існавання кожнага пачатага жыцця  на зямлі. І толькі Бог мае ўладу:  Ён даўца кожнага жыцця. 

Заканчэнне

Ян Павел II призывает нас: Боритесь, чтобы каждому человеку было признано право родиться...… Не уступайте перед трудностями, противостоянием и неудачами, которые могут встретиться на этом пути. Здесь речь идёт о человек и нельзя в этой ситуации замыкаться в безмолвие и безучастие. Как последовать Христу, Воплощённого Слова Божьего, говоря вам: уповайте на Бога, Создателя и Отца каждого человеческого существа. Верьте также человеку, созданному по образу и подобию Божиему и призванному, чтобы был созданием Божиим. Во Христе Умершем и Воскресшем дело человека получило уже свой окончательный приговор
ЖИЗНЬ ПОБЕДИТ СМЕРТЬ!
